Doswiadczenia ukazujgce zjawiska przewodzenia wody w roslinie
i transpiracje (parowanie wody przez liscie).




Powtorzenie:
Korzen cebuli jadalnej w powiekszeniu

Jakq sirefe korzenia
pokazuje strzatka?




Ciekawostka: Liscie wabiace

Ich zadaniem jest wabienie zwierzat zapylajacych kwiaty,
np. poisencja wytwarza barwne liscie, gdyz jej kwiaty sg
niepozorne 1 nie przyciggaja uwagi kolibrow.

Lis¢ wabigcy




I Latwo to sprawdzic

Badanie kierunku transportu wody w roslinie

Instrukcja: Przygotuj waska szklanke i rosline o biatych kwiatach (np. réze, gozdzik,
margerytke), niebieski barwnik, na przyklad do jajek, lub tusz. Rozpus¢ barwnik
w wodzie i wloz do niej rosline. Odstaw zestaw na 48 godzin.

o Zilustruj wyniki obserwacji. Pokoloruj rosline tak, aby pokaza¢, jak wygladala
po 48 godzinach. [‘D
\'T

M

woda
Z barwnikiem

o Zapisz wniosek z obserwacji. Uwzglednij kierunek transportu wody w roslinie.
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Sroda 1 kwietnia

Ptatki kwiatow w powiekszeniu



woda
z barwnikiem

Y

Woda jest transportowana w gore rosliny.

drewno

a)




Przekroj poprzeczny przez blaszke lisciowg rosliny

drewno

— budowa wewnetrzna liscia




SKORKA liscia

krywa lis¢ z dotu i z gory,

budowana z warstwy komorek,

siada wiloski, ktore tworzg warstwe

hroiaca przed nadmiernym parowaniem

Lis¢ skretlika




APARAT SZPARKOWY:

Sklada si¢ z dwoch komorek, ktore
ksztaltem przypominaja ziarna fasoli.

Reguluje wymian¢ gazowa oraz
transpiracje, przez zamykanie
| otwieranie szparki aparatu

komorki szparkowe

szparka

chloroplasty
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str. 73

Doswiadczenie biologiczne

Badanie, czy temperatura wpltywa na intensywnos¢ parowania wody

przez liscie

Problem badawczy: Czy temperatura wplywa na parowanie wody przez liscie?

Hipoteza: Wysoka temperatura zwieksza intensywnosc parowania wody przez

liscie.

® Przebieg doswiadczenia:

1. Przygotowano dwie podobnie ulistnione fodygi, dwa pojemniki: A i B, wode,
olej i marker.

2. Do pojemnikow wlano taka sama ilos¢ wody i odrobine oleju (olej ogranicza
parowanie wody). Markerem zaznaczono poziom cieczy w pojemnikach.

3. Do kazdego pojemnika wlozono jedna fodyge. Pojemnik A postawiono
w temperaturze pokojowej, a pojemnik B — w poblizu grzejnika. Oba pojemniki
byly tak samo oswietlone.

4. Po czterech dniach zmierzono poziom wody w pojemnikach.

pojemnik B
przy zrédle ciepta

pojemnik A
temperatura pokojowa




Badanie wptywu temperatury na intensywnos¢
parowania wody przez liscie (transpiracje)

= Qzwarty dzien obserwacji




4. Po czterech dniach zmierzono poziom wody w pojemnikach.

pojemnik A
temperatura pokojowa

pojemnik B
przy Zrodle ciepta

[ Wynik: W pojemniku B poziom wody byl nizszy niz w pojemniku A.

Whiosek:

Zadanie: Sformutuj i zapisz wniosek.

Zadanie: Okresl, ktory pojemnik byt proba badawcza, a ktory — proba kontrolna.

Proba kontrolna byt pojemnik a proba badawcza — pojemnik

Zadanie: Wyjasnij, ktory element liscia odpowiada za parowanie wody z rosliny.

Wykor
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é Na rysunku przedstawiono przekroj przez blaszke lisciowa.

a) Podpisz tkanki wskazane na rysunku.

L. A

aparat szparkowy

b) Okresl funkcje tkanek wskazanych w punkcie a. Wpisz przy kazdym z opisow
nazwe odpowiedniej tkanki.

« Umozliwia wytwarzanie substancji pokarmowych.

« Zapewnia wymiane gazow3 i ochrone innych tkanek.

» Odpowiada za transport wody i soli mineralnych.

« Transportuje substancje pokarmowe do innych czesci rosliny.













